

Торайғыров университетінің
ҒЫЛЫМИ ЖУРНАЛЫ

НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ
Торайғыров университета

**ТОРАЙҒЫРОВ
УНИВЕРСИТЕТІНІҢ
ХАБАРШЫСЫ**

ЗАҢ СЕРИЯСЫ
2022 ЖЫЛДАН БАСТАП ШЫҒАДЫ



**ВЕСТНИК
ТОРАЙҒЫРОВ
УНИВЕРСИТЕТА**

ЮРИДИЧЕСКАЯ СЕРИЯ
ИЗДАЕТСЯ С 2022 ГОДА

ISSN 2958-8618

№ 1 (2022)

Павлодар

НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ
Торайгыров университета

Юридическая серия
выходит 4 раза в год

СВИДЕТЕЛЬСТВО

о постановке на переучет периодического печатного издания,
информационного агентства и сетевого издания
№ KZ90VPY00046812

выдано

Министерством информации и коммуникаций
Республики Казахстан

Тематическая направленность

публикация результатов научных исследований, актуальных проблем
в области права, привлечение внимания к перспективным
и актуальным направлениям юридической науки

Подписной индекс – 76199

<https://doi.org/10.48081/NA.YR4232>

Бас редакторы – главный редактор

Ахмеджанова Г. Б.
д.ю.н., профессор

Заместитель главного редактора Олжабаев Б. Х., *к.ю.н., ассоц.профессор*
Ответственный секретарь Жамулдинов В. Н., *к.ю.н., ассоц.профессор*

Редакция алқасы – Редакционная коллегия

Ишеков К.А., *д.ю.н., профессор (Российская Федерация)*
Косанов Ж. Х., *д.ю.н., профессор*
Дуйсенов Э. Э., *д.ю.н., профессор*
Омарова А. Р., *технический редактор*

За достоверность материалов и рекламы ответственность несут авторы и рекламодатели
Редакция оставляет за собой право на отклонение материалов
При использовании материалов журнала ссылка на «Вестник Торайгыров университета» обязательна

МРНТИ 10.71.20

<https://doi.org/10.48081/ZUUT8066>***М. И. Имятова**

Департамент юстиции Павлодарской области,
Республика Казахстан, г. Павлодар

ЗАДАЧИ МИНИСТЕРСТВА ЮСТИЦИИ ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ КОНЦЕПЦИИ «НОВЫЙ КАЗАХСТАН»

В статье рассматривается роль и значение органов юстиции. Которые как известно, в настоящее время, согласно Закону Республики Казахстан «Об органах юстиции» являются органом исполнительной власти, в пределах своей компетенции осуществляющими правовое обеспечение деятельности государства, поддерживающими режим законности в работе государственных органов, организаций, должностных лиц и граждан, обеспечивающими защиту прав и законных интересов граждан и организаций. В связи с объявленной концепцией «Новый Казахстан», актуализируется роль и значение такого правоохранительного органа, как Министерство юстиции и его подразделений на местах. С одной стороны, Министерство юстиции является центральным исполнительным органом, входящим в состав правительства, которое осуществляет свою деятельность в соответствии с Конституцией Республики Казахстан, ратифицированными Республикой Казахстан международными соглашениями, законами, нормативными актами Президента, Правительства Республики Казахстан и приказами министра юстиции. С другой стороны, являясь структурным подразделением исполнительной власти, вертикально организующим свою структуру, министерство юстиции руководит территориальными органами юстиции, осуществляет единую правовую политику на всей территории республики, выполняет координационные функции в условиях реформирования законодательства, ресурсно обеспечивает суды и обеспечивает исполнение судебных решений.

Ключевые слова: право, демократическое государство, правовое государство, правовое просвещение, нормотворчество, административная юстиция.

Введение

За 30 лет независимости Республики Казахстан органы юстиции радикальным образом изменились, заняли свое законное место в системе государственных органов.

Правовую основу деятельности органов юстиции составляют Конституция Республики Казахстан [1, 3 с.].

Закон Республики Казахстан от 18 марта 2002 года «Об органах юстиции» и иные нормативные правовые акты, а также международные договоры, ратифицированные Республикой Казахстан.

Деятельность органов юстиции строится на принципах:

- законности;
- обеспечения права на защиту, равенства всех перед законом, уважения и соблюдения прав и свобод человека и гражданина;
- гласности, взаимодействия с правоохранительными и другими государственными органами, иными организациями и должностными лицами;
- независимости от деятельности политических партий и иных общественных объединений;
- единства системы органов юстиции.

Функции органов юстиции очень многообразны. Отсюда и довольно разветвлённая структура Министерства юстиции, в состав которой входят 17 территориальных государственных органов и 4 подведомственные организации, сам центральный аппарат состоит из 13 департаментов и 4 управления.

Материалы и методы

Теоретический анализ законодательных и нормативных актов по теме исследования; статистический метод; диалектика; эмпирические методы наблюдения.

Результаты и обсуждения

Для рассмотрения данной темы необходимо иметь четкое представление об органах юстиции. С этой целью мы детально рассмотрим Департамент юстиции Павлодарской области, который является территориальным органом Министерства юстиции Республики Казахстан.

Основными направлениями деятельности Департамента юстиции являются исполнение судебных актов, охрана интеллектуальной собственности, право разъяснительная работа и оказание юридической помощи населению, методологическое обеспечение и контроль в сфере регистрационной службы, нормотворчество [2, 36 с.].



Фото 1 – Сотрудники Департамента юстиции Павлодарской области

Согласно статьи 3 Закона Республики Казахстан «Об органах юстиции», к задачам органов юстиции входит государственная регистрация нормативных правовых актов центральных государственных органов и их ведомств, местных представительных и исполнительных органов, а также акимов и ревизионных комиссий областей, городов республиканского значения, столицы, обеспечение государственного учета нормативных правовых актов Республики Казахстан. До внедрения централизованного формата регистрации нормативных правовых актов органов местного государственного управления, Департамент юстиции осуществлял государственную регистрацию нормативных правовых актов местных представительных и исполнительных органов, акимов и ревизионных комиссий области.

На сегодняшний день, Департаментом юстиции государственная регистрация осуществляется только при бумажном документообороте, что касается сельских округов, не имеющих доступа к интранет-порталу государственных органов (ИПГО), а также нормативных правовых актов с пометкой «ДСП».

Вместе с тем, на постоянной основе проводится «Правовой мониторинг нормативных правовых актов», с целью оценки и прогнозирования

эффективности законодательства путем выявления противоречащих законодательству Республики Казахстан, устаревших, коррупциогенных и неэффективно реализуемых норм права, а также выработки предложений по его совершенствованию.

Среди направлений деятельности Департамента юстиции также следует отметить сферу обеспечения исполнительного производства. На сегодняшний день данная сфера актуальна среди населения.

Так, согласно Указу Президента Республики, Казахстан от 17 августа 2010 года № 1039, была проведена процедура упразднения Комитета по судебному администрированию при Верховном суде Республики Казахстан с передачей функций по исполнительному производству в Министерство юстиции. Согласно Закону Республики Казахстан «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей» исполнительное производство – меры, направленные на принудительное исполнение исполнительных документов с взысканием с должника исполнительской санкции, пени, расходов по исполнительному производству, оплаты деятельности частного судебного исполнителя [3, 78 с.].

В рамках Предпринимательского Кодекса внесены концептуальные поправки в Закон об исполнительном производстве, предусматривающие практически полный переход на частную систему исполнения частных судебных исполнителей.

Так, определена исключительная компетенция частных судебных исполнителей на взыскание с физических и юридических лиц, а также в пользу государства, если сумма взыскания не превышает 1000 МРП. Государственные же судебные исполнители занимаются взысканием с государства, с юридических лиц с участием государства, в пользу государства сумм свыше 1000 МРП, а также выселении, сносах, изъятии земельных участков, производимых в интересах государства, конфискации имущества.

Контроль в данном направлении за деятельностью частных судебных исполнителей осуществляет Департамент юстиции.

Одним из новшеств в работе Департамента юстиции явилось подписание Меморандума о взаимодействии и сотрудничестве по вопросам применения примирительных процедур на стадии исполнения судебных актов в рамках административного судопроизводства.

С 1 июля 2021 года в Казахстане начал действовать Административный процедурно – процессуальный кодекс Республики Казахстан (далее – АПК), который регулирует отношения, связанные с осуществлением внутренних административных процедур государственных органов, административных процедур, порядок административного судопроизводства.

В июле 2021 года между Департаментом юстиции Павлодарской области, судебной коллегией по административным делам Павлодарского областного суда, Региональной палаты частных судебных исполнителей Павлодарской области, частным учреждением «Межрегиональный центр медиации «МИР» заключен Меморандум о взаимодействии и сотрудничестве по вопросам применения примирительных процедур на стадии исполнения судебных актов в рамках административного судопроизводства.

При Региональной палате в рамках Меморандума создана комиссия по рассмотрению исков на примирительной процедуре.

С момента подписания меморандума примирительной комиссией рассматриваются иски, по результатам которых заключаются медиативные соглашения.

Нововведения в системе органов юстиции затронули и сферу регистрации актов гражданского состояния.

Так, указом Президента Республики Казахстан от 25 августа 2014 года № 898 «О мерах по разграничению полномочий между уровнями государственного управления Республики Казахстан» функций Департамента юстиции в сфере регистрации актов гражданского состояния переданы в ведение местных исполнительных органов. Департаментом юстиции оказывается методическое обеспечение деятельности местных исполнительных органов по вопросам государственной регистрации актов гражданского состояния, осуществляется контроль за регистрацией актов гражданского состояния и обеспечение функционирования соответствующих баз данных [4, 91 с.].

Также, приказом и.о. Министра юстиции РК от 13 августа 2021 года внесены изменения и дополнения в правила оказания государственной услуги «Апостилирование официальных документов, исходящих из органов юстиции и иных государственных органов, а также нотариусов Республики Казахстан».

В рамках автоматизации государственной услуги «Апостилирование официальных документов, исходящих из органов юстиции и иных государственных органов, а также нотариусов» Министерством юстиции с января 2021 года запущен пилотный проект электронного апостиля в Республике Казахстан.

На сегодняшний день данная государственная услуга осуществляется в электронном виде, что существенно экономит время и средства граждан, и особенно актуально в условиях пандемии коронавирусной инфекции.

В 1997 году в целях реализации административной реформы, в соответствии с постановлением Правительства РК от 20 февраля 1997 года № 236 от Управлений по оценке и регистрации недвижимостей ведение

Министерства юстиции была передана функция по регистрации прав на недвижимое имущество. В данной сфере органами юстиции проделана колоссальная и трудоемкая работа. Бумажный архив недвижимости преобразован в электронный архив, проведена актуализация данных физических лиц в государственной базе данных «Регистр недвижимости» и наконец, с 1 января 2013 года введена электронная регистрация прав на недвижимое имущество. Данное новшество позволило сократить срок регистрации до 1 дня и позволило зафиксировать свои права на недвижимость, не выходя из кабинета нотариуса.

Также сокращены сроки регистрации прекращения обременений прав, юридических притязаний до одного рабочего дня.

Отменена административная ответственность лиц за нарушение пропуска шестимесячного срока. Это обусловлено тем, что за последние годы наблюдается значительное снижение административных производств в данной сфере.

Органы архитектуры и градостроительства на местах законодательно определены ответственными за выдачу документа, подтверждающего снос объекта недвижимости.

Все вышеуказанные изменения в законодательстве позволили собственникам имущества оперативно распоряжаться своим имуществом.

Законом Республики Казахстан от 24 мая 2018 года № 156-VI «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования регулирования предпринимательской деятельности» и Законом от 2 апреля 2019 года № 241-VI «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам развития бизнес-среды и регулирования торговой деятельности» приняты поправки в действующее законодательство касательно передачи функций по регистрации прав на недвижимое имущество, регистрации юридических лиц, относящихся к коммерческим организациям, от органов юстиции в Некоммерческое акционерное общество «Государственная корпорация «Правительство для граждан».

В настоящее время органы юстиции осуществляют контроль за регистрацией прав на недвижимое имущество и юридических лиц, филиалов и представительств (коммерческих организаций), методическое обеспечение деятельности филиалов некоммерческого акционерного общества «Государственная корпорация «Правительство для граждан» по вопросам государственной регистрации прав на недвижимое имущество и юридических лиц, филиалов и представительств (коммерческих организаций) [5, 10 с.].

Во исполнения Послания Главы государства народу Казахстана от 18 февраля 2005 года «Казахстан на пути ускоренной экономической, социальной и политической модернизации» в нашей стране для удобства граждан организовано оказание государственных услуг по принципу «одного окна» через Некоммерческое акционерное общество «Государственная корпорация «Правительство для граждан». Департамент юстиции тесно взаимодействует с филиалами Государственной корпорации. На постоянной основе осуществляет контроль и оказывает методическую помощь в сфере регистрационной службы. Помимо этого, Департаментом юстиции оказывается 12 видов государственных услуг в сферах исполнительного производства, нотариата и адвокатуры, регистрации юридических лиц (некоммерческих организаций).

В рамках исполнения пункта 133 Общенационального плана мероприятий по реализации Послания Главы Государства народу Казахстана от 1 сентября 2020 года «Казахстан в новой реальности: время действий» по отмене наиболее востребованных справок и бумажных подтверждений с обеспечением возможности цифрового (автоматического) подтверждения информации, и на основании приказа Министра цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности № 120/НҚ от 15 апреля 2021 года из Реестра государственных услуг исключены справки из государственной базы данных «Юридические лица», приложение к техническому паспорту, содержащему сведения о собственнике (правообладателе) недвижимого имущества, справка о зарегистрированных и прекращенных правах на недвижимое имущество.

У граждан и юридических лиц имеется возможность получить информацию о юридическом лице на портале «электронного правительства» выбрав необходимые сведения и направив запрос, используя свое ЭЦП.

Схожие нововведения затронули и сферу деятельности нотариусов.

На интернет-ресурсе Республиканской нотариальной палаты и Единой нотариальной информационной системы в открытом доступе можно осуществлять проверку открытых наследственных дел, удостоверенных доверенностей, совершенные нотариусами исполнительные надписи.

Также, следует отметить, принцип экстерриториальности по сделкам с недвижимым имуществом, то есть гражданин может оформить любое недвижимое имущество, находящееся в другом регионе Казахстана.

Активное развитие электронного документооборота в Казахстане и закрепление в Гражданском кодексе Республики Казахстан права совершать сделки в письменной форме как на бумажном носителе, так и в электронном формате позволили законодательно закрепить право нотариуса совершать нотариальные действия в электронной форме с использованием ЭЦП.

Кроме того, законом вводится нотариальные действия по удостоверению равнозначности электронного документа, изготовленного нотариусом, документу на бумажном носителе, а также удостоверение равнозначности документа, изготовленного нотариусом на бумажном носителе, электронному документу. К примеру, гражданину необходимо переслать доверенность из одного города в другой. Гражданин обращается к нотариусу за удостоверением доверенности. Затем нотариус создает доверенность в электронном формате и подтверждает тождественность содержания данной доверенности на бумажном носителе с доверенностью в электронном формате [6, 44 с.]. Нотариус в другом городе производит обратную процедуру.

Вместе с тем, законом предусмотрена защита документов от подделки. Нотариальному документу присваивается QR код – уникальный идентификационный код, который формируется посредством электронного реестра, автоматически регистрирующийся в базе данных и который в последующем не может быть изменен.

Что касается новшеств в сфере деятельности адвокатов, то здесь приказом Министра юстиции Республики Казахстан от 31 августа 2021 года № 758 внесены изменения в Правила оплаты гарантированной государством юридической помощи, оказываемой адвокатом. Правилами предусматривается самостоятельное направление заявления адвокатом в Департамент юстиции для возмещения его услуг через информационную систему «Е-Заңкемігі», а также перечисление Департаментом юстиции на банковский счет адвоката суммы, подлежащей выплате адвокату. Данный механизм взаимодействия исключил бумажный документооборот и излишние административные барьеры, значительно сэкономил время и средства адвокатов, а также освободил коллегия адвокатов от проверки заявлений адвокатов, их дальнейшее направление в Департамент юстиции и осуществление перечисления сумм адвокатам.

Департаментом юстиции проводится работа по проведению аттестации лиц, прошедших стажировку и претендующих на право занятия нотариальной и адвокатской деятельности, а также внесение в адрес Министерства юстиции представления о приостановлении, прекращении действия лицензии на занятие нотариальной, адвокатской деятельностью и внесение представления о лишении лицензии. На постоянной основе осуществляется контроль за качеством оказания юридической помощи, оказываемой физическим и юридическим лицам адвокатами, нотариусами, юридическими консультантами. 2022 год насыщен знаменательными датами, можно сказать что для нотариата и адвокатуры этот год юбилейный. В 2022 году исполняется 100 лет Республиканской Коллегии адвокатов и 25 лет

Республиканской Нотариальной Палате РК. 26 мая 1922 года был учрежден институт советской адвокатуры, как общественной организации. После обретения Казахстаном независимости, 5 декабря 1997 года был принят Закон «Об адвокатской деятельности», 14 июля 1997 года Закон Республики Казахстан «О нотариате» [7, 101–114 с.].

Следует отметить, что Департаментом юстиции уделяется особое внимание право разъяснительной работе для населения. На официальном сайте и на страницах социальных сетей Департамента освещаются актуальные вопросы, интересующие граждан, в рамках деятельности Департамента. Ведется обратная связь с населением.

В числе актуальных вопросов имеются вопросы касательно сферы охраны и защиты прав интеллектуальной собственности.

В данном направлении осуществляются внеплановые проверки на основании обращений физических и юридических лиц, поручений органов прокуратуры по конкретным фактам причинения либо об угрозе причинения вреда жизни, здоровью человека, окружающей среде и законным интересам физических и юридических лиц, государства на предмет соблюдения законодательства Республики Казахстан по использованию товарного знака, знака обслуживания, наименования места происхождения товара или фирменного наименования [8, 97 с.].

В 2020 и 2021 годах внеплановые проверки не проводились, поскольку Указом Президента Республики Казахстан № 229 от 26.12.2019 г. введен мораторий на проведение центральными государственными и местными исполнительными органами проверок и профилактического контроля и надзора с посещением субъектов малого предпринимательства, в том числе субъектов микропредпринимательства, с 1 января 2020 года до 1 января 2023 года.

Деятельность органов юстиции многообразна, но во главе угла стоит задача обеспечения законности и справедливости, работа во благо общества.

Сегодня Казахстан стремится к открытости и доступности всех сфер деятельности государственных органов для граждан и общества.

Департамент юстиции открыт для доступа к достоверной и объективной информации для граждан. Право доступа к информации является фундаментальным правом каждого человека. Уровень доступности информации свидетельствует о наличии транспарентности в государстве и деятельности государственных органов, верховенстве права, надлежащей реализации прав человека в государстве и полноценном участии граждан в жизни государства. Обеспечение права на доступ к информации способствует противодействию

коррупции, повышению эффективности деятельности государственного органа и доверия граждан к государственной власти [9, 107 с.].

За прошедшие годы своего существования органы юстиции были участниками величайших исторических событий, протекавших в стране, и внесли свою лепту в реформирование политической, правовой и общественно-экономической жизни нашего государства. Так же стоит отметить, что гражданская активность является необходимым условием существования правового государства, что, в свою очередь, неотъемлемо обусловлено уровнем правовой культуры личности и общества [10, 31 с.].

Выводы

«Важнейший для нашего общества вопрос – верховенство закона. К сожалению, есть немало граждан, которые не хотят соблюдать законы. Усиливается правовой нигилизм», - сказал президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев и продолжил: моя позиция такова: гармония и мир возможны только тогда, когда в обществе царят закон и порядок.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1 Конституция Республики Казахстан // Практическое пособие, 2017. – 3 с.
- 2 Об утверждении Концепции правовой политики Республики Казахстан до 2030 года // Указ Президента Республики Казахстан от 15 октября 2021 года № 674. – 36 с.
- 3 **Токаев, К. К.** Об усилении правового нигилизма в Казахстане [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.inform.kz/ru/ob-usilenii-pravovogo-nigilizma-v-kazahstane-zayavil-glava-gosudarstva_a3900955. – 78 с.
- 4 Закон Республики Казахстан «Об органах юстиции» 18 марта 2002 г., № 304-III ЗРК. – 91 с.
- 5 **Кул-Мухаммед, М.** Роль региональных органов юстиции на современном этапе государственного строительства // Мир закона. – № 4. – 2011. – 10 с.
- 6 Положение «О региональных органах управления Министерства юстиции Республики Казахстан» от 8 июля 1998 года, № 82. – 44 с.
- 7 **Стариков, Ю. Н.** К вопросу о новом понимании административной юстиции, 2010. – С. 101–114.
- 8 **Тыныбеков, С. Т.** Организационные формы и действие адвокатуры в РК, 2020. – 97 с.
- 9 **Тыныбеков, С. Т.** Адвокатура и адвокатская действие в Республике Казахстан. – Астана : Данекер, 2011. – 107 с.
- 10 **Шаламов, М. П.** История юстиции, 2009. – 31 с.

REFERENCES

1 Konstituciya Respubliki Kazahstan [Constitution of the Republic of Kazakhstan] // Practical guide [Text], 2017. – 3 p.

2 Ob utverzhdenii Konceptii pravovoj politiki Respubliki Kazahstan do 2030 goda [On the approval of the Concept of Legal policy of the Republic of Kazakhstan until 2030] // Decree of the President of the Republic of Kazakhstan dated October 15, 2021 No. 674 [Text]. – 36p.

3 **Tokaev, K. K.** Ob usilenii pravovogo nigilizma v Kazahstane [On strengthening legal nihilism in Kazakhstan] [Electronic resource] – Access mode: https://www.inform.kz/ru/ob-usilenii-pravovogo-nigilizma-v-kazahstane-zayavil-glavag-osudarstva_a3900955 [Text]. – 78 p.

4 Zakon Respubliki Kazahstan «Ob organah yusticii» 18 marta 2002 g. [The Law of the Republic of Kazakhstan On the Bodies of Justice on March 18] 2002, No. 304-II ZRK. – 91 p.

5 **Kul-Muhammed, M.** Rol' regional'nyh organov yusticii na sovremennom etape gosudarstvennogo stroitel'stva [The role of regional justice bodies at the present stage of state construction] [Text] // The World of Law. – No. 4. – 2011. – 10 p.

6 Polozhenie «O regional'nyh organah upravleniya Ministerstva yusticii Respubliki Kazahstan» ot 8 iyulya 1998 goda [Regulation On Regional Management bodies of the Ministry of Justice of the Republic of Kazakhstan dated July 8] [Text]. – 1998. – No. 82. – 44p.

7 **Starilov, Yu. N.** K voprosu o novom ponimanii administrativnoj yusticii [On the question of a new understanding of administrative justice] [Text] 2010. – P. 101–114.

8 **Tynybekov, S. T.** Organizacionnye formy i dejstvie advokatury v RK [Organizational forms and action of the bar in the Republic of Kazakhstan] [Text] 2020. – 97 p.

9 **Tynybekov, S. T.** Advokatura i advokatskaya dejstvie v Respublike Kazahstan [Advocacy and legal action in the Republic of Kazakhstan] [Text] – Astana : Daneker, 2011. – 107 p.

10 **Shalamov, M. P.** Istoriya yusticii [History of Justice] [Text], 2009. – 31p.

Материал поступил в редакцию 10.03.22.

**М. И. Имятова*

Павлодар облысының Әділет департаменті,
Қазақстан Республикасы, Павлодар қ.
Материал 10.03.22 баспаға түсті.

ӘДІЛЕТ МИНИСТРЛІГІНІҢ «ЖАҢА ҚАЗАҚСТАН» КОНЦЕПЦИЯСЫ ПРИЗМАСЫ АРҚЫЛЫ МІНДЕТТЕРІ

Мақалада әділет органдарының ролі мен маңызы қарастырылады. Қазіргі уақытта «Әділет органдары туралы» Қазақстан Республикасының Заңына сәйкес өз құзыреті шегінде мемлекеттің қызметін құқықтық қамтамасыз етуді жүзеге асыратын, мемлекеттік органдардың, ұйымдардың, лауазымды адамдар мен азаматтардың жұмысында заңдылық режимін қолдайтын, азаматтар мен ұйымдардың құқықтары мен заңды мүдделерін қорғауды қамтамасыз ететін атқарушы билік органы болып табылатыны белгілі. «Жаңа Қазақстан» тұжырымдамасына байланысты Әділет министрлігі және оның жергілікті жерлердегі бөлімшелері сияқты құқық қорғау органының ролі мен маңызы өзектендірілуде. Бір жағынан, Әділет министрлігі өз қызметін Қазақстан Республикасының Конституциясына, Қазақстан Республикасы ратификациялаған халықаралық келісімдерге, заңдарға, Қазақстан Республикасы Президентінің, Үкіметінің нормативтік актілеріне және Әділет министрінің бұйрықтарына сәйкес жүзеге асыратын Үкіметтің құрамына кіретін орталық атқарушы орган болып табылады. Екінші жағынан, өз құрылымын тігінен ұйымдастыратын атқарушы биліктің құрылымдық бөлімшесі бола отырып, Әділет министрлігі аумақтық әділет органдарын басқарады, республиканың бүкіл аумағында бірыңғай құқықтық саясатты жүзеге асырады, заңнаманы реформалау жағдайында үйлестіру функцияларын орындайды, соттарды ресурстық қамтамасыз етеді және сот шешімдерінің орындалуын қамтамасыз етеді.

Кілтті сөздер: құқық, демократиялық мемлекет, құқықтық мемлекет, құқықтық тәрбие, норма шығару, әкімшілік әділет.

**M. I. Imyatova*

Department of Justice of Pavlodar region,

Republic of Kazakhstan, Pavlodar.

Material received on 10.03.22.

TASKS OF THE MINISTRY OF JUSTICE THROUGH THE PRISM OF THE «NEW KAZAKHSTAN» CONCEPT

The article examines the role and importance of the judicial authorities. Which, as it is known, are currently, according to the Law of the Republic of Kazakhstan «On Justice Bodies», an executive authority, within its competence, providing legal support for the activities of the state, maintaining the rule of law in the work of state bodies, organizations, officials and citizens, ensuring the protection of the rights and legitimate interests of citizens and organizations. In connection with the announced concept of «New Kazakhstan», the role and importance of such a law enforcement agency as the Ministry of Justice and its local units are being updated. On the one hand, the Ministry of Justice is a central executive body that is part of the Government, which carries out its activities in accordance with the Constitution of the Republic of Kazakhstan, international agreements ratified by the Republic of Kazakhstan, laws, regulations of the President, the Government of the Republic of Kazakhstan and orders of the Minister of Justice. On the other hand, being a structural subdivision of the executive power, vertically organizing its structure, the Ministry of Justice directs the territorial bodies of justice, implements a unified legal policy throughout the territory of the republic, performs coordination functions in the context of legislative reform, provides courts with resources and ensures the execution of court decisions.

Keywords: law, democratic state, rule of law, legal education, rule-making, administrative justice.

Теруге 10.03.2022 ж. жіберілді. Басуға 31.03.2022 ж. қол қойылды.

Электронды баспа

3,07 Мб RAM

Шартты баспа табағы 13,5.

Таралымы 300 дана. Бағасы келісім бойынша.

Компьютерде беттеген А. Р. Омарова

Корректоры: А. Р. Омарова

Тапсырыс № 3900

Сдано в набор 10.03.2022 г. Подписано в печать 31.03.2022 г.

Электронное издание

3,07 Мб RAM

Усл.п.л. 13,5. Тираж 300 экз. Цена договорная.

Компьютерная верстка А. Р. Омарова

Корректор: А. Р. Омарова

Заказ № 3900

«Toraighyrov University» баспасынан басылып шығарылған

Торайғыров университеті

140008, Павлодар қ., Ломов к., 64, 137 каб.

«Toraighyrov University» баспасы

Торайғыров университеті

140008, Павлодар қ., Ломов к., 64, 137 каб.

8 (7182) 67-36-69

e-mail: kereku@tou.edu.kz

<https://vestnik.tou.edu.kz/>